
07/07/2025

Καλαβρύτων Ιερώνυμος: «Η Εκκλησία ανέκαθεν 
διατρανώνει: Η πίστη στον Χριστό δεν 
εξαγοράζεται με κανέναν τρόπο και για κανέναν 
λόγο»
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Καλαβρύτων και Αιγιαλείας

Με τη χάρη του Θεού και την ευλογία του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου Καλαβρύτων και Αιγιαλείας κ. Ιερωνύμου, 
πραγματοποιήθηκε, στις 5 και 6 Ιουλίου 2025, ο πανηγυρικός 
εορτασμός της επετείου των 198 ετών από τη Μάχη του 
Μεγάλου Σπηλαίου, που έλαβε χώρα στις 24 Ιουνίου 1827.

Οι εκδηλώσεις άρχισαν το Σάββατο 5 Ιουλίου με την τέλεση του «Εσπερινού των 
Αρματωμένων» στο Καθολικό της Ιεράς Μονής

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=21
/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=1119
https://www.orthodoxianewsagency.gr/category/mitropolitiko_ergo/ι-μ-καλαβρύτων-και-αιγιαλείας/


, παρουσία αρματωμένων φουστανελοφόρων από όλη την Ελλάδα, ενώ ακολούθησε 
η αναπαράσταση των γεγονότων της παραμονής της Μάχης. Το ίδιο βράδυ στα 
Καλάβρυτα πραγματοποιήθηκε πανηγυρική συνάντηση με τίτλο «Η Σύναξη των 
Αρματωμένων», με παραδοσιακά τραγούδια και παρουσίαση στοιχείων της 
τοπικής παράδοσης.

Την Κυριακή 6 Ιουλίου τελέστηκε Αρχιερατική Θεία Λειτουργία, προεξάρχοντος 
του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου, ενώ ακολούθησαν χαιρετισμοί του ιδίου, της 
Βουλευτού της Νέας Δημοκρατίας και Εκπροσώπου της Ελληνικής Κυβερνήσεως κ. 
Χριστίνας Αλεξοπούλου, η οποία αναφέρθηκε στην ανεκτίμητη ιστορική 
παρακαταθήκη των ηρώων προγόνων μας που σήμερα καλούμαστε να 
διαφυλάξουμε, και του Δημάρχου Καλαβρύτων κ. Αθανασίου Παπαδόπουλου, ο 
οποίος επεσήμανε την καθοριστική σημασία της νικηφόρου Μάχης του Μεγάλου 
Σπηλαίου για τη σταδιακή απελευθέρωση ολόκληρης της Ελλάδος.

Ο Σεβασμιώτατος, στον χαιρετισμό του, τόνισε τα εξής:

«Η Μάχη του Μεγάλου Σπηλαίου αποτελεί σπουδαία στιγμή στην ιστορία του 
Γένους μας, καθώς οι πατέρες της Μονής, παρά τις πιέσεις και τις υποσχέσεις του 
Ιμπραήμ, αρνήθηκαν κατηγορηματικά να θυσιάσουν την πίστη τους και την 
ελευθερία τους με αντάλλαγμα την ασφάλεια ή τα προνόμια.

Η Εκκλησία ανέκαθεν διατρανώνει: Η πίστη στον Χριστό δεν εξαγοράζεται με 
κανέναν τρόπο και για κανέναν λόγο. Οι αγωνιστές και οι μοναχοί, ενωμένοι, 
έδωσαν τότε μια μάχη όχι μόνο για την Πατρίδα, αλλά και για την Ορθόδοξη πίστη 
μας, αποδεικνύοντας πως η Εκκλησία υπήρξε φρουρός της ταυτότητάς μας και 
της ελευθερίας μας στους δύσκολους εκείνους καιρούς.

Σήμερα καλούμαστε να διαφυλάξουμε αυτή την παρακαταθήκη με ενότητα, πίστη 
στον Θεό και αγάπη για την Πατρίδα, ώστε να παραμείνει άσβεστο το φως της 
ιστορικής συνέχειας και να κρατούμε ζωντανό το παράδειγμα των ηρώων του 
Μεγάλου Σπηλαίου στις καρδιές μας».

Στη συνέχεια, ο Πρόεδρος της Παγκαλαβρυτινής Ενώσεως κ. Δημήτριος 
Βαρβιτσιώτης παρουσίασε τον ομιλητή της ημέρας, τον εκ Καλαβρύτων 
καταγόμενο κ. Γεώργιο Ζωγράφο, Ομότιμο Καθηγητή Χειρουργικής και πρώην 
Αναπληρωτή Πρύτανη του Πανεπιστημίου Αθηνών, ο οποίος εκφώνησε τον 
πανηγυρικό με θέμα: «Ο ρόλος του μέντορα και διδασκάλου στις μεγάλες 
στιγμές του Έθνους».

Κατόπιν, στον προαύλιο χώρο της Μονής πραγματοποιήθηκε η αναπαράσταση 
της Ηρωικής Μάχης από τη Διασυλλογική Ομάδα Θεάτρου της 
Παγκαλαβρυτινής Ενώσεως



, σε σκηνοθεσία κ. Χρήστου Κοντογιάννη, και ακολούθησαν οι βραβεύσεις προς 
τιμήν του κ. Γεωργίου Ζωγράφου για τη λαμπρά ακαδημαϊκή του πορεία και για 
την πολύτιμη συμβολή του στην ιατρική επιστήμη, καθώς και της εφημερίδας 
«Φωνή των Καλαβρύτων» και του πρώην εκδότη της κ. Πάνου Τσαπάρα, για την 
πολυετή προσφορά της εφημερίδας στη διατήρηση της ιστορικής μνήμης.

Οι εκδηλώσεις κορυφώθηκαν με την τιμητική διέλευση των οργανωμένων 
τμημάτων αρματωμένων φουστανελοφόρων και ιππικού, που πραγματοποιήθηκε με 
τον συντονισμό του κ. Παναγιώτη Φραντζή, Προέδρου του Παραρτήματος Πάτρας 
της Παγκαλαβρυτινής Ενώσεως, ενώ ακολούθησε παρουσίαση παραδοσιακών 
χορών από χορευτικές ομάδες Καλαβρυτινών και άλλων συλλόγων, με την 
οργανωτική επιμέλεια του κ. Σωκράτη Μούσιου. Το πρόγραμμα ολοκληρώθηκε με 
παλλαϊκή συμμετοχή του κοινού στους παραδοσιακούς χορούς, μεταφέροντας με 
συγκίνηση και χαρά το μήνυμα της ενότητας και της κοινής ιστορικής ταυτότητας.

Η Ιερά Μητρόπολη Καλαβρύτων και Αιγιαλείας ευχαριστεί θερμά τον Καθηγούμενο 
Πανοσιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη π. Καλλίνικο και την Αδελφότητα της Ιεράς 
Μονής Μεγάλου Σπηλαίου, τους Κληρικούς της Ιεράς Μητροπόλεως, όλους τους 
συντελεστές των επετειακών εκδηλώσεων, τους συλλόγους, τους αρματωμένους, 
τους χορευτές, τους συντονιστές, καθώς και το πλήθος προσκυνητών και 
επισκεπτών που τίμησαν με την παρουσία τους την ιστορική αυτή επέτειο, 
διατηρώντας ζωντανή την ιστορική μνήμη και το ηρωικό φρόνημα των προγόνων 
μας.

 










